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A B O N A M EN TE LE
Pentrn Sibiiu:

1 lună 1 oor. 70 bani, V» an 5 cor., */, an 10 oor., 1 an 20 cor. 
Pentru ducerea la oaaă ou 30 bani pe lună mai mult.

Pentru m onnrcble:
1 lună 2 oor. 40 bani, »/* an 7 oor., ‘|s an 14 oor., 1 an 28 cor.

Pentru România şi str&in&tate:
'/, an 10 franci, */2 an 20 franoi, 1 an 40 franci.

Abonamentele se fac numai pl&tindu-se înainte.

S

IN SER Ţ IU N IL E
Un şir garmond prima-dată 14 bani, a doua-oară 12 bani 

a treia-oari 10 bani.

R edacţia  şi administraţi«: Strada Popiâcei Nr. 15.

Se prenumără Ia poşte şi llbrărU.

Epistole nefrancate 8' rafusă. — Manuscripte uu se înapoiază.

Numeri singuratici â 10 bani sé vénd în Sibiiu: la librăria »Ti
pografiei*, societate pe acţiuni şi la librăria L. Michaelis, strada 
Cisnădiei, 27. — In Alba-Iulia: ia berăria Weisz Hemal »ia iottri«

Parlamentul maghiar.
(+). E o ‘instituţie specific ungu

rească. Ca şi »ştiinţa maghiară«, ca şi 
»statul unitar maghiar« e o specialitate 
şi »parlamentul maghiar«. Cu o sin
gură deosebire: statul unitar maghiar 
esistă numai în idee, parlamentul ma
ghiar esistă de fapt.

Trist dar’ adevărat! In Ungaria 
poliglotă nu esistă un parlament al po
poarelor, care compun şi susţin ţeara; 
esistă numai un parlament maghiar.

De 30 şi atâţia de ani acest parla
ment fericeşte nefericita de ţeară. De 
30 şi atâţia de ani acest parlament pro- 
vede ţeara cu legi »de nobis, sine nobis*-

Legile aceste sünt create de o frac
ţiune şi au pretenţia să ne oblige pe 
toţi, ca-şi-când ar fi creaţiunea noastră 
a tuturor!

Ele ne-au învăţat a face o distinc- 
ţiune în faţa legilor »ţării«. Ne supu
nem lor, de sîlă ca de voe bună, dar’ 
protestăm contra lor. Ele ne obligă ma
terialiceşte. Trupul, averea, libertatea — 
mai aies libertatea — noastră e supusă 
lor, de sîlă, sufletul nostru, jjjconştienţa 
noastră e contra lor.

Süntem în pasivitate faţă cu acest 
parlament maghiar. Nu vrem să con
lucrăm la lucrările lui, nu vrem să avem 
nimic comun cu »creaţiunile« lui, nu 
luăm nici o răspundere pentru isprăvu- 
rile lui. Din contră aşteptăm momen
tul, când să putem zioe, cu conştienţa 
curată:

»Eată unde aţi dus ţeara! Păca
tele voastre peste voi! Noi ne spălăm 
mănile de iot ce aţi făcut! Vom face 
inse noi, cu oamenii cei cuminţi şi lu
minaţi, cu oamenii neorbiţi, legi, aşa 
cum le pretinde ţeara şi interesele po
poarelor ei*.

Faţă cu noi dintru început parla
mentul din Budapesta aşa a fost alcă
tuit, ca noi să nu avem loc în el. Abia 
însă mai târziu au observat Românii, 
că pentru ei nu este loo iu corpul le
gislativ.

Câţiva ani bărbaţi fruntaşi ai Ro
mânilor au fost acolo în dietă, şi au 
luptat lupte frumoase pentru dreptul 
poporului, care ’i-a trimis.

încetul cu încetul bărbaţii fruntaşi 
ai Românilor au recunoscut situaţia, au 
observat tendenţele stăpânitorilor şi 
au eşit.

Azi nu mai avem nici üü singur 
representant în camera deputaţilor.

Uşa parlamentului s’a închis pen
tru noi, ca representanţi ai Românilor. 
Şi totuşi mai sünt printre noi unii, cari 
vor, să între în acest parlament.

Uşa odinioară largă şi deschisă 
pantru noi s’a cassat, şi a mai rămas 
numai o scundă uşiţă, prin care pot 
Intra aoeia, oari ştiu să se plece, să se 
încovoaie, să se tîrăe pe brânci. Chiar 
şi aceştia numai aşa pot întră, dacă de
pun armatura de luptători naţionali, 
dacă lasă afară stindardul programului 
naţional sau rup ce e mai esenţial 
din el.

Trebue să te dejoseşti, trebue să 
te desbraci de ori-ce caraoter naţional, 
de ori-ce convicţie, chiar şi de demni
tatea de om, oa să poţi pătrunde în par
lament.

Acolo nu le trebue Români, le tre
bue numai mameluci ai guvernului.

Şi totuşi se găsesc unii, pe cari îi 
ard călcâiele după parlamentul ma
ghiar.

Cum se poate ? Cum se poate chiar 
acum, când şi Maghiarii se disgustă, se 
îngrozeso de icoana ce o ofere acest 
parlament?

Un deputat maghiar, Holló Lajos, 
a rostit în şedinţa dela 16 Ianuarie n. 
a parlamentului o vorbire, care este un 
Straşnic rechisitor la adresa parlamen
tului maghiar. De atunci au vorbit pe 
aceeaşi temă şi alţi deputaţi, constatâud 
cu toţii că parlamentul maghiar) nu e 
parlament, nu e ceea-ce ar trebui să fie 
Un parlamenti oi e pur şi simplu o for

malitate goală, o unealtă în mâna gu
vernului.

Bartha Miidó«, ireproşabilul patriot 
maghiar, făcăndu-se echou vorbirii lui 
Holló descrie şi mai detailat, în trăsă
turi şi mai realiste, parlamentul. El zice 
că e „o comedie şl proastă şi 
scumpă“; o infecţie de care să nu te 
atingi, că te murdăreşti; se nu te 
apropii, că te infectezi.

Şi tocmai acum, să le vină unor 
Români pofta de a întră în acest aşa 
numit parlament ?

E curată chestie de gust, şi de 
demnitate !

încolo oposiţionalii din parlament 
au lansat cuvântul de ordine: reforma 
parlamentului.

Deocamdată e vorba să discute che
stiunea. Se ţin vorbiri peste vorbiri, şi 
se scriu articoli peste articoli. Să vede m 
până unde vor duce o !

Sibiiu, 22 Ian. 1901.
Partid agrar. De mult se şop

teşte despre înjghebarea unui nou par
tid parlamentar în Ungaria. Scopul 
acestui nou partid ar ti ocrotirea inte
reselor economice ale ţării. Z iarul,, Ma
g y a r  S zó “ publică în nrul de Du
minecă un prim-artieol, prin care des
făşură în public şi pe faţă stindardul, 
sub care chiamă pe toţi cei-oe doresc 
sé formeze partidul agrar. „M. S zó “ 
zice că noul partid va lupta cu spri• 
ginul materialismului curat contra de
cadenţei materiale. Acest materialism 
însă va fi condus de — şovinism. Ne-am 
înţeles! Aderenţii lui „M. Szó“ rîvnesc 
la mandate în dietă. Şi de aceea spun 
în faţa alegerilor că vor da pane la 
cei flămânzi — numai sé meargă cu 
ei. Şireţi Bănffyştiil

Carp inter trierat. în  călătoria 
ce prim-ministrul P. P. Carp a fă
cut-o în Germania şi Austria, a fost 
interwievat din partea mai multor co
respondenţi de ziare. „Neue Freie 
Presse“ şi „Politische Cor.“ publică 
astfel de int erwievuri, în cari premie
rul român ’şi-a spus părerile asupra 
unor chestii interne, asupra conflictului 
cu Bulgaria, asupra faimei despre o 
triplă alianţă balcanică între România, 
Grecia şi Turcia, pe care a declarat o 
de fantesistă, apoi asupra chestiei evre- 
eşti din România, etc.

Ugroniştii şi reforma 
— parlamentară.

Un lucru neobicinuit în vieaţa par
lamentară s’a întâmplat în desbaterile 
budgetäre din zilele trecute ale parla
mentului maghiar. Doi deputaţi oposi- 
ţionali, Holló Lajos şi Ugrón Gábor, au 
pus pe tapet urgenţa reformei parla
mentare, de care facem amintire în pri
mul de azi. Discursurile rostite de aceşti 
doi corifei ai oposiţiei aruncă o lumină 
foarte intensivă asupra stărilor din Un
garia, de aceea ţinem să le reasumăm în 
următoarele:

»La noi— a zis Holló — e trebuinţă 
de o mare şi generală reformă parla
mentară. Influenţa oficială a puterii 
statului trebue nimicită; trebuesc stato- 
rite liste electorale unitare pentru ale
gerile parlamentare, municipale şi comu
nale. Trebue isgonită puterea mijloace
lor materiale, să se introducă votarea 
după comune. Legea engleză nu per
mite, ca alegătorul să fie siiit a face o 
cale mai lungă de trei miluri pentru ca 
să-’şi esercite dreptul seu de votare. 
Francezul nu sufere, ca alegătorul să 
fie scos din comuna sa şi Ca votarea să 
decurgă şi în timp de noapte. Sa pro
duce o întreagă castă de oameni, care 
Vrea să-’şi tragă folos din.valoarea vieţii 
politice. Pentru resolvarea acestei chestii 
nu e îndestulitoare regularea incompa
tibilităţii. Autoritatea parlamentului tre
bue ferită de răul, ca singuratice insti
tute de bani şi întreprinderi să stee la 
pândă după deputaţi: pe oare adecă să-’l

poată atrage în cercul intereselor proprii, i 
în reforma parlamentară cel mai de că
petenie moment este, ca dreptul de vo
tare să se estindă în cea mai mare mă
sură. In 1870 erau 824 000 alegători, 
ear’ la finea anului 1889: — 871.000. 
Pe când însă mai nainte alegeau 6 pro
cente din poporaţiunea ţării, după 20 j 
ani aleg numai 51/* la sută. Şi chiar 
şi din aceştia câte mii, poate peste 
200 000 alegători sünt atîrnători de gu
vernamental central. în tr’o ceată în
treagă de oraşe numărul alegătorilor 
este atât de mic, încâî cu desăvîrşire 
decid alegerea ofioianţii statului. O 
icoană despre referenţeî-e noastre ne dă 
situaţia statelor mai mari ale Europei, 
în Englitera s’a făcut marea reformă 
parlamentară la anul 1884. Dacă în ! 
proporţia noastră ar trebui Englezii să 
se bucure de dreptul de vot, atunci din 
40 milioane numai 2 milioane ar fi ce
tăţeni alegători, pe când însă, pe te
meiul reformei din 1884, drept de ale
gător au 6,600.000 de cetăţeni. Tot în 
proporţia noastră, din poporaţiunea sa 
de 52 milioane, Germania ar trebui să 
aibă 2,700.000 alegători, pe când de fapt 
ea are 10,634.000 alegători. Francia cu 
poporaţiunea sa de 38 milioane, în pro
porţia noastră ar ave 1,970000 alegă- ş 
tori şi în realitate ea are 10,231.000 ale- ! 
gători. Dacă deci am estinde şi noi j 
dreptul electoral astfel, cum îl vedem j 
în statele înşirate, în proporţia lor noi ' 
am avă atunci, în loc de 871000 voturi: 
după sistemul englez 2,700000, după cel 
german: 3,900.000 şi după cel francez : 
4,250.000 alegători«.

Vorbirea lui Holló a făcut şi pe 
ministrul-president Széli să se pronunţe. 
Széli recunoaşte, că legea actuală elec
torală nu mai corespunde vieţii sociale 
şi poBiţiei actuale a statului ungar. Este 
contra sufragiului universal. Nu crede 
sosit timpul reformării legii electorale, 
o chestiune foarte delicată, şi care pre
tinde multă precauţiune.

Această balansare ♦hi nesiguranţă, 
şi această prefăcută precauţiune a lui 
Széli, a făcut pe Ugrón sé tracteze tot 
tema pusă pe tapet de Holló. Discursul j 
lui Ugrón, foarte de mare importanţă 
din multe puncte de vedere, îl vom 
tracta în numărul viitor.

i

I Monumentul lui Bariţiu,
I De

l o s i f  S te r  ca tjju lu ţin . j

(Urmare şi fine).

In anul 1893 bătrânul Bariţiu a mu- 
j rit, fiiul seu Hiaronim, voind de sigur, Í 

ca sé afle părereâ mea, a adus vorba 
despre mormântul tatălui seu, ear’ eu 
’i-am răspuns:)»Nu familia, ci naţiunea 
are să-’i ridice un monument, la iniţia
tiva »Academiei Române«, sau a »Aso- 
ciaţiunii* noastre. Nu oa fostului pre
şedinte, căci preşedinţi au fost şi vor 

; mai fi destui; dar’ ca primului publicist 
român, pentru meritele sale literare şi 
naţionale«.

Asta va fi poate şi causa, de fami
lia până acuma a aşteptat; ear’ »Acade
mia« şi «Âsociaţiunea« n’au luat iniţiativa : 
»Quod multi curant nemo curat*.

în 6 Decemvrie a. tr. am făcut eu 
cunoscuta propunere pentru monumen
tul lui Bariţiu; ear’ ziarele române din 
toată ţeara au aplaudat această propu
nere. Nici unul însă nu s’a pronunţat 

- cu atâta căldură ca tocmai »Tribuna Po
porului«. în nr. 219 zice din cuvânt în 
cuvânt:

»Monumentul lui George Bariţiu. 
în  ultima şedinţă a »Asociaţiunii« dl losif 
St. Şuluţiu a presentat în scris propu
nerea de a se ridica un monument lui 
George Bariţiu.

Uitat aproape de toţi, — Românul 
harnic şi devotat, stegar al neamului 
nostru în grele vremuri şi îu timp în
delungat, — de opt ani de zile îşi doarme 
somnul vecinie în cimiterul gr.*cat. din 
Sibiiu, fără să aibă la căpătâiu un mo
nument după-cum merită.

C u v â n tu l r id ic a t  de d l Şu- \ 
I u ţ i ţ i  e v re d n ic  de lă u d ă , şi credem ) 
că va avă darul de a nu fi sunat în | 
pustie în mijlocul »Asociaţiunii«, pentru ; 
care ou atâta drag s’a trudit şi a mun

cit George Bariţiu până în ciasul seu 
din urmă.

Să fie mormântul lui Bariţiu un loc 
de pelerinagiu, de unde sufletele să soarbă 
sentimentul desinteresării şi iubirii sin
cere pentru neam, ca întărite să se în
toarcă la muncă, la luptă pentru idea
lurile neamului«.

Dar’ ce să vezi! peste vre-o câteva 
zile tot »Tribuna Poporului« vine şi în 
nr. 234 se aruncă ca un furibund asu
pra mea : Cum vin eu, duşmanul lui Ba- 
riţiu, care ’i-am araărît sufletul, să fac 
propunere pentru un monument lui Ba
riţiu; apoi reproduce din manuscriptul 
lui Bariţiu un pasaj, pe care-’l comen
tează cu minciuni şi falsificări imperti
nente. Zice mai departe, că Bariţiu ’şi-a 
oprit copiii sei de a-’mi răspunde, ori ce 
voiu mai reflecta eu la »manuscrip
tul« seu.

S’a temut bietul bătrân, că eu încă 
îl voiu tracta precum ’l-au tractat ade
văraţii sei duşmani.

A fost de prisos, căci eu ’i-am răspuns 
aşa precum văzurăm în introducere.

Onestitatea literară pretinde să nu 
publici un ce, ce nu se poate controla. 
Şi nu se poate controla »manuscriptul« 
lui Bariţiu, pe care, precum ne o spune 
el însuşi, ’l-a împărţit numai la amicii 
sei intimi. Tot astfel am făcut şi eu cu 
răspunsul meu, 'l-am trimis numai la un 
număr restrîns din fruntaşii români. Pu
blicul nu ştie, că prin răspunsul meu s’a 
dovedit că Bariţiu a scris un »manu
script« plin de neadevăruri, şi că el a 
rămas blamat.

Cetind mai cu de-araăruntul pro
stiile »savantului din tufă«, la început 
credeam că va fi făcut şi el un rămă
şag, asemenea Englezului cu Francezul, 
apoi ’mi-a venit fără veste aminte ma
rele criminalist, renumitul medic Lom- 
broso, câre după mii de obducţiuni a 
constatat, că zădarnică este pedepsirea 
criminalilor, statul trebue să zidească nu 
temniţe, ci asile pentru astfel de neferi
ciţi, cărora Ie lipseşte din creeri sub
stanţa sură, care constitue în om capa
citatea de a judeca şi puterea morală 
de a se abţină dela o faptă rea.

Vă rog, ce alta înseamnă, decât 
creeri fără substanţă sură, când causa 
aceasta se pune pe tapet fără nici o 
umbră de motiv. Causă, din oare la 
nici un cas nu eu voiu fi cel-oe va tre
bui să Be căiască. Minunaţi creeri:/sünt 
batjocorit pentru-că glorific pe Bariţiu, 
căruia ’i-am fost duşman; ear’ pe Iancu 
îl glorific pentru-oă 'i-am fost amic. Ri- 
8um teneatis!

»Dacă nu-’mi era Iancu amic, nu 
făceam erou din el«, — zice »savantul« 
din »Tribuna Poporului*. Vedeţi duş
manii lui Bariţiu şi Iancu.

(Apropos! Aud, că un artist german 
se ocupă cu compunerea unei drame 
»Avram Iancu«. A fost avisat să se 
adreseze ş, la mine. Eu aşa cred, că, 
după-ce conducerea pentru »fondul de 
teatru« s’a pus în mâni, în toată pri
vinţa competente, active şi însufleţite 
pentru »ideal«, la timpul seu va lua în 
mânile sale şi această afacere, per emi- 
nentiam naţională).

Ear’ dacă corespondentul din »Trib. 
Poporului« a făcut un pas de o supremă 
uşurătate de minte, şi a dat publicităţii 
un pasaj din »manuscript« pe care în
suşi Bariţiu a vrut să rămână secret, da
tor era să publice şi răspunsul meu, ca 
cetitorul să se convingă însuşi despre 
greşeala lui Bariţiu.

Eu din parte-’mi mă învoesc, ca 
»Trib. Popor.« să publice tot ce a scris 
Bariţiu în această materie, apoi alăturea 
cu aceea tot ce am soris şi eu, dacă crede 
că aceasta ar pută fi în interesul acelora, 
în al căror nume pe nedrept m’a atacat.

Se înţelege că pentru urmări are 
să primească şi răspunderea.

N’are să fie cineva jurisconsult, ajunge 
mintea sănătoasă a unui simplu ţăran, 
ca să ştie, că numai atunci poate cetito
rul controla o afacer«5, când s’au pus faţă 
în faţă ambele scripte. Cine lucră altfel, 
desconsideră publicul şi se batjocoreşte 
pe sine însuşi.

Cetind pascuilul din »Tribuna Po
porului« nu-’mi puteam da seamă ce 
oare va mai fi şi aceasta, când eată că 
primesc o epistolă dela un distins băr
bat al neamului nostru, în care între al
tele îmi scrie:

Ei bine omule! Dacă pe mine mă 
presentezi ca pe duşmanul lui Bariţiu, 
deşi eu ’l-am asămănat cu luceafării li
teraturii române, ou Şincai, Clain şi Petru 
Maior, cum îi va numi »naţiunea« pe aceia, 
oari ani de-arîndul ’l-aţi batjocorit în 
»Telegraful Român* pe Bariţiu, ear’ în 
anul 1872 mai ales în numerii 27, 28, 30, 
43 etc., l-aţi numit: »Bătrân scăpătat de 
minte, ignorant, calumniator, intrigant, 
adunător da zdrenţe pentru fabrioa din 
Zârneşti, iesuit în frac, mişel, cel mai 
mare tâlhar de drum ş. a.«

Am glorificat pe Bariţiu pentru-că 
caut »popularitate« ? Nu! n’am trebuinţă. 
Poporul unde eu am funcţionat 30 de 
ani, mă cunoaşte; el ştie că: moşiile, 
pădurile, păşunile, fânaţele, dreptul de 
cârcimărit, de tîrg etc. câştigate, unde 
eu am regulat acest drept, valorează 
sute de mii; ear’ aceasta constitue ade
vărata avere naţională.

Va veni poate, mâne poimâne vre-un 
»savant« crescut în cutare ţigănie şi 
va zice: »Vedeţi pe Şuluţiu-bâcsi cum 
se laudă«.

Mare Dumnezeule! ce bine ar fi 
când toţi cărturarii români, mai ales 
aceia, cari au crescut pe prescura popo
rului, s ar pute lăuda ou astfel de »slă
biciuni*.

»Ţine minte, că acel om fără ru
şine e unul dintre duşmanii de moarte 
ai iui Bariţiu, pus ia cale anume de că- 
tră duşmanii neamului românesc, ca să 
provoace ceartă, tocmai acum când mai 
mare trebuinţă avem de linişte şi înţe
legere ; mai presus de toate, ca să ză
dărnicească ridicarea unui monument la 
mormântul lui Bariţiu. Puţin ne pasă 
cum se va decide în comitet. Süntem 
decişi a aduce causa în adunarea gene
rală şi a le da peste nas celor-ce ceartă 
caută.

Auzi logică! Adevărat când ar fi, 
că ai fost un duşman al lui Bariţiu până 
a trăit, ceea-ce e o mare minciună, toc
mai faptul că după moartea sa, când nu 
te mai aude, îl glorifici, constitue cea 
mai eclatantă dovadă, că eşti un om 
cult şi cu caracter. Auzi stupiditate! 
Tu »duşmanul« lui Bariţiu. Beata sim- 
plicitas! Acel om nu cunoaşte ax oma : 
>Amicus personae, inamicus causae*, 
Duşmanii lui Şaguna şi ai lui Bariţiu 
sünt cei-es împrospătează o causă, dată 
deja uitării. Causă, a! cărei sfîrşit ino- 
misse ar fi o catastrofă pentru ei.

— Mă resum şi zic.
Un celebru bărbat vezendu-se cri

ticat de un maliţios, de o nulitate, ’i-a 
răspuns:

»Scrie d-ta ce vei vrea, scrie Tatăl 
nostru, dar’ dă-’mi mie voe, ca eu să 
aleg şi să culeg din scrierea d-tale ceea-oe 
voiu vr6a, şi eu îţi voiu compune din 
ea un act, pe basa căreia d-ta vei fi 
condamnat la moarte«.

Baronul Ötvös într’un asemenea oas 
a răspuns:

»Când cineva mă împroaşcă cu tină, 
nu-’i voiu riposta; ar trebui să mă plec 
şi 'mi-aş întina mâna*.

Ear’ poporul român, în limbajul 
seu simplu, dar’ cuprinzător, răspunde 
unui clevetitor:

-Latră câne, numai nu muşca*.
Eu insă esclam: >® tempera, e 

meres!«
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Din Cluj.
— Ianuarie 1901.

Reuniunea sodalilor români. — Cră
ciunul şi Anul-Nou.

A doua zi de Crăciun s’a ţinut în 
restauraţiunea »Újvilág« adunarea Reu
niunii sodalilor români din Cluj, presi- 
diată de harnicul ei preşedinte Basiliu 
Podoabă. Sala era aranjată şi pentru 
concert şi pentru dans, ce a urmat după 
adunare.

La 8 ore seara dl preşedinte a des
chis adunarea printr’o vorbire ascultată 
de peste 150 de persoane, între cari a 
fost representat şi sexul frumos în nu
măr considerabil. Au lipsit câteva fa
milii române, cari cugetă, că încă n’a 
sosit timpul să descinuă între meseriaşi. 
Să sperăm, că secolul present, peste 
pragul căruia am trecut cu Anul-Nou, 
va zdrobi şi rugina aceasta din cuge
tele inteligenţei române!

Dl Podoabă a zis următoarele:

Onorată adunare generală!
»Vă salut in a 29-a adunare gene

rală a Reuniunii sodalilor români din 
Cluj. 29 de ani au trecut dela înfiinţa
rea acestei Reuniuni, pe cât de salutară, 
pe atât de necesară pentru crearea unei 
clase mijlocii în sinul poporului româ
nesc. Dacă timpul, ce ’l-a percurs acea
stă Reuniune, dacă împrejurările, in cari 
s’a mişcat, dacă oamenii, în mijlocul că
rora s’a întors, ar fi fost normale, mai 
favorabile şi cu spirit creştinesc pătruns şi 
de adevărata civilisaţiune, — atunci ne-ar 
sălta inima de bucurie privind la resul- 
tatele activităţii sale de 29 ani. Astfel 
trebue să ne mulţumim cu puţin, trebue 
să mulţumim lui Dumnezeu, că esistăm, 
aşa precum sűntem. Căci spre a trăi 
in bună pace cu oamenii timpului de 
azi, nu e de ajuns, ca sé nu ne ame
stecăm în afacerile lor, ci trebue sésu- 
ferim cu răbdare creştinească, ca ei sé 
se amestece în treburile noastre în cele 
mai multe rînduri fără de nici o causă. 
E de lipsă însă, ca nici-odată să nu ne 
perdem curajul de a ne face datorinţa, 
de a lucra în cercul, în care ne învîr- 
tim. învingerea trebue să urmeze. Şi 
la lucrare ne îndeamnă toată chemarea 
noastră:

»Omul şi furnica câte fiinţe sünt
Toate au sé lucre pe acest pământ,
Vermii fao mătasă, albinele miere,
(line şede ’n lene ou ruşine piere«.

Să lucrăm şi noi cât putem în Reu
niunea noastră. Să lucrăm astăzi, căci 
mâne nu ştim ce ne aşteaptă, căci unu 
astăzi plăteşte mai mult decât doi mâne. 
Să ne silim cât putem spre a păstra, ce 
avem şi spre a înmulţi cele câştigate, 
căci silinţa e mama norocului! In cei 
29 de ani Reuniunea noastră mai mult 
B’a silit de a păstra ceea-ce a avut, decât 
a mai câştiga. Şi aceasta încă e destul 
între împrejurările date, căci cine nu 
ştie tot atât de bine păstra, ca şi lucra, 
acela să se omoare măcar lucrând, nu 
va lăsa după sine nici un ban. Reu
niunea noastră ’şi-a păstrat numele seu 
bun, ’şi-a păstrat flamura, sub care lucra, 
'şi-a păstrat cercul seu de activitate, 
aperându-se cât a putut de duşmanii 
vezuţi şi nevăzuţi, interni şi esterni.

Şi eată azi stă înaintea on. adunări 
gerale a 29-oară comitetul ei ou fruntea 
Benină spunendu-vă, dlor, că a făcut ce

FOIŢA „TRIBUNEI“.

Balul „Reuniunii femeilor române“
—  din Sibiiu,

— Raport special. —

Sibiiu, 20 Ian st. n.
Pe lângă diferitele merite, ce ’şi câ

ştigă Reuniunile femeilor române de pre- 
tutmdenea, şi în special acelea din cen
trele româneşti, un deosebit şi poate cel 
mai însemnat merit al lor este aranja
rea de concerte şi baluri, cari sünt cele 
mai strălucite dovezi de progresul reá
lisát de Români pe terenul social.

De o astfel de importanţă a fost 
balul de aseară, aranjat de Reuniunea 
femeilor române din Sibiiu, în frunte 
cu presidents Reuniunii d-na Maria 
Cosma. Un bal de elită, în cel mai 
strict sens al cuvântului, un bal, care 
poate riválisa ca balurile cercurilor ce
lor mai înalte. Tot ce are Sibiiul mai fru
mos şi mai nobil a fost de faţă la ba
lul de aseară, ba chiar şi din locuri mai 
depărtate s’au presentat o mulţime de 
fruntaşi români, dând astfel petrecerii 
un aspect şi mai strălucit.

Frumoasa sală dela Gesellschafts
haus era decorată ou o rară splendoare 
şi o deosebită eleganţă de gust. Logele 
erau tot atâtea saloane strălucite, jur-îm- 
prejur împodobite cu brădet, astfel, că 
te credeai în mijlocul unui codru, fer
mecător de aromatic.

D-nii aranjori — vre-o 20 la număr 
formau un spalier dinaintea intrării, în- 
trecându-se în complesanţâ la sosirea 
damelor şi domnişoarelor drăgălaşe. Pen
tru unul, care încă nu cunoaşte Sibiiul, 
cum sünt şi eu, balul de aseară a fost 
Bea mai avenită ocasiune, spre a seoon-

a putut între împrejurările grele, în cari 
ne învîrtim. Comitetul d-voastră luând 
în dreaptă considerare, dorinţa celor mai 
mulţi membri şi doritori de a deveni 
membri, ca Reuniunea noastră sé întoc
mească trebile sale aşa, încât membrii ei 
sé poată vedé şi ceva folos practic pen
tru ei, a aflat cu cale, ca încă în adu
narea aceasta sé vină cu propunerea de 
a înfiinţa şi o Reuniune de înmormân
tare şi încă o aşa Reuniune, care sé fie 
în strînsă legătură cu Reuniunea noastră 
de sodali. Spre scopul acesta am câşti
gat statutele Reuniunii de înmormân
tare dela Sibiiu. Rémáne în sarcina 
d-voastră sé vé declaraţi, dacă veţi primi 
ideea aceasta a comitetului, şi primită 
odată sé aduceţi hotăriree, pe ce cale 
sé se realiseze.

Un alt mijloc pentru a stîrnl inte
resul marelui public românesc faţă de 
Reuniunea noastră, este corul mixt al 
Reuniunii, despre activitatea căruia vom 
avé a ne convinge încă în seara asta. 
Meritul în prima linie este al dlui diri- 
gent Traian Brătescu, care cu puţin 
ajutor primit dela societatea noastră, 
dar’ cu mare zel a adus acest cor din 
nefiinţă la fiinţă, ajutorat şi d-sa de 
supraveghetorul dl loan N. Pop, cărora 
deocamdată numai mulţumită le pu
tem vota.

Sperăm, că adunarea aceasta va 
afla toate mijloacele posibile, ca începu
tul greu, sé nu stee locului, sau plane 
sé se ruineze, ci sé progreseze pe calea 
începută, spre bucuria noastră a tutu
rora, — şi cu aceasta salutându-vă din 
inimă încă odată, declar adunarea a 
29-a a Reuniunii sodalilor români din 
Cluj de deschisă!«

Cuvântul de deschidere a fost pri
mit cu aplause îndelungate!

A urmat raportul comitetului, care 
fiind tare instructiv, ored că Be va pu
blica cu alte acte de ale Reuniunii. 
După-oe s’au ales comisiunile, s'a sus
pendat şedinţa.

După redeschidere s’a primit ra
portul oassarului şi celelalte rapoarte 
fără discusiune.

Venind la rînd alegerea noului co
mitet, cu mare entusiasm a fost acla
mat de preşedinte dl B. Podoabă, care 
de 16 ani stă în fruntea acestei Reuniuni, 
de secretar dl Iacob Murâşan, purtăto
rul oficiului acestuia greu dela începu
tul Reuniunii, ear’ de cassar dl Andreiu 
Cassian, un harnic măiestru român, care 
prin stăruinţa şi munca sa ’şi-a câşti
gat frumoasă avere, ear’ de membri în 
comitet alţi 9 măiestri de ai noştri şi 
sodali.

Comitetul nou a fost însărcinat a 
lucra pentru înfiinţarea unei Reuniuni 
de înmormântare, care sé fie în legă
tură cu Reuniunea sodalilor, ca şi prin 
mijlocul acesta sé se mărească interesul 
faţă de aceasta din urmă.

Dl preşedinte mulţumeşte pentru 
încrederea pusă în comitet şi în per
soana d-sale, prin nişte aséménári foarte 
potrivite şi declară adunarea de închisă. 
A urmat apoi corne: tul după progra
mul cunoscut.

Toate punctele au fost bine esecu- 
tate şi la dorinţa publicului mai toate 
repeţite. Laudă merită dl dirigent T. 
Brăteesu.

Venitul concertului a fost indestu- 
litor. Urmând dansul a ţinut până la 
4 ore dimineaţa.

In pausă dl preşedinte a salutat 
oaspeţii şi a mulţumit tuturor pentru 
spriginirea Reuniunii

La despărţire am dus cu toţii su- 
veniri plăcute dela o petrecere româ 
nească şi voioasă, cum de mult nu ara 
avut în Cluj.

*
In preseara Anului-Nou la vre-o 40 

persoane s’au adunat în ospétária »New 
York«, unde am Balutet ivirea anului 
nou. In seara de Anul-Nou corul soda
lilor români a mers la colindat Ia patro
nul Reuniunii dl Dr. Aurel Isacu, apoi 
la preşedintele Reuniunii dl B. Podoabă 
şi la câteva familii române, cari arată 
mai mare interes faţă de Reuniune. In 
tot locul au fost bine primiţi. Tot în 
seara de Anul-Nou fiind şi ziua de Sf. 
Vasilie, dl preşedinte şi director de bancă
B. Podoabă a fost felicitat de număroşii 
sei amici întruniţi cu această ocasiune 
în casa sa atât de ospitală.

Mulţi fruntaşi ai inteligenţei ro
mâne, poporul de rînd prin vre-o 4 cu
ratori ai sei, Reuniunea sodalilor prin 
comitet, oficialii institutului »Economul« 
cu toţii s’au presentat dorindu-’i zile 
bune şi senine şi asigurându-’l de tot 
spriginul în lupta ce o poartă pentru 
înaintarea căuşelor noastre naţionale şi 
economice.

Tot asemenea a fost călduros feli
citat şi dl Dr. Aurel Isacu, bărbatul iu
bit şi stimat de toţi Românii de bine.

Aşa s’au petrecut sărbătorile Cră
ciunului şi Anhlui-Nou în Cluj. Dee 
D-zeu sé fie de bun augur pentru viitor.

Participantul.

Din Zarand.
Conferen{ă preoţească. —- Sinod protop. estra- 
ordinar. — Producţiune declamatorică-musicală 
a tinerimii din Zarand şi jur pentru »Masa stu

denţilor« din Brad. — O denunţare.
Pe 27 Decemvrie 1900 v., ziua a 

treia după »Naşterea Domnului«, a fost 
convocată preoţimea din Zarand la con- 
ferenţa menită şi aceasta de a căuta 
căile cele mai potrivite spre înaintarea 
preoţimii şi poporului pe toate terenele.

Tot pe ziua aceasta a fost convo
cat şi sinodul protopopesc estraordinar 
al tract. Zarand pentru deliberarea che
stiunii, cum sé se reparţieze asupra pa- 
rochiilor competenţele pentru întregirea 
dotaţiunii protopresbiterale.

S'a ţinut serviciu divin săvîrşit de 
dl protopop Vasile Damian, după care 
preoţii în număr de 13—14 din 49 s'au 
adunat la conferenţă în o sală de pre
legeri a gimnasiului.

Prin 2—3 cuvinte conferenţă e des
chisă. S’a cetit circularul cel frumos şi 
bogat în idei, apbi a urmat o discusiune 
slabă a importantului obiect: Cum B’ar 
pută înfiinţa un fond archidiecesan pen
tru ajutorarea preoţilor în vremuri mai 
grele, decât cele de faţă? — Propunere 
mai merituoasă a făcut părintele loan 
Perian, din Crişciori. — S’a ales o coini- 
siune, care sé prelucre un proiect de 
statute şi acesta sé se aştearnă la con- 
sistor.

Peste tot conferenţă nu a fost în
sufleţită, după-cum cerea importanţa ob
iectelor.

După conferenţă era să se ţină si
nodul protopopesc, unde s’ar fi luat ceva 
hotărire cu privire la întregirea dota
ţiunii protopopeşti. Această chestiune 
deocamdată a rămas neresolvată, căci 
din causa gerului membrii sinodului nu

s’au putut presenta. Nu pot crede, că 
indiferentismul ar fi fost oausa.

în 1/14 1. c., tinerimea din Zarand 
I şi jur a aranjat în Brad cu concursul 
! unui grup de pedagogi cursul II. din 
I Sibiiu o producţiune declamatorică mu

sicalé urmată de dans, în favorul fon
dului »Masa studenţilor« din Brad.

Toate punctele din program au fost 
esecutate cu precisiune de admirat de 
vrednicii tineri pedagogi, cari în butul 
tuturor greutăţilor, în butul gerului 
mare, cu sacrificii proprii şi cu nobilă 
abnegaţiune n’au pregetat a abzice de 
dulceaţa sărbătorilor în casa părintească 
şi au alergat la Brad numai ca şi ei să 
contribue la înflorirea umanitarei insti- 
tuţiuni, în folosul căreia s’a dat pro
ducţia.

Mai fiecare punct din program la 
aplausele, ce nu voiau sé înceteze, a fost 
repetat. — Foarte bine ’şi-au achitat rolul 
teologii George Almăşan şi Nicolae Tiu, 
apoi dl loan Bârna, învăţător, Vaca, în 
rolul de Jidan din Galiţia. Asemenea 
dl Emanuel Pop, teolog absolut şi în
văţător ou discursul »Prin muncă la fe
ricire« a produs o impresiune plăcută 
în inimile ascultătorilor.

După eshauriarea programului a 
urmat dansul, care a durat cu foc până 
la 4 ore dimineaţa.

Public a fost numéros, dovadă că 
îmbrăţişează cu dragoste şi căldură in- 
stituţiunea »Masa studenţilor« şi o ştie 
aprecia.

Succesul moral a fost peste aştep
tare şi a fost mulţumitor şi cel mate
rial, deşi, durere, unii cu inimă neagră 
au riscat a lansa cu 2—3 zile înainte 
vestea, că producţiunea şi petrecerea e 
sistată, ba chiar unii oaspeţi au fost as
pru apostrofaţi, că ce au căutat la pe
trecere.

Pe la 2 ore din noapte, în pausă, 
tinerii adunaţi cu mândre fetiţe la o 
masă îşi petreceau în linişte cântând 
cântece. In acest restimp părintele loan 
Şortan cu ceialalţi domni preoţi au ofe
rit tinerilor obosiţi o cină şi bere. Ti
nerii la aceasta au răspuns cu cântecul: 
»Se trăească ’ntru mulţi ani*.

A fost destul, ca doi domni Ma
ghiari, cari petreceau la o masă vecină, 
să facă atent pe sergentul de gendarmi, 
ca poliţaiu, că tinerii cântă: *Se tră
ească domnul Jar\« Sergentul în voe 
bună, numai decât a provocat pe tineri 
să nu mai cânte cântece revoluţionare 
Parochul loan Şortan şi loan Fugătă 
au condus pe sergent între tineri şi ti
nerii 'i au intonat şi lui cântecul revo
luţionar: »Se trăească 'ntru mulţi ani*. 
Dar’ cu toate aceste sergentul a doua zi 
a făcut arătare la pretură. A fost citat 
dl Vasile Boneu şi interogat, că are cu
noştinţă, că tinerii la petrecere au cân
t a t : »Sé trăească domnul Ţ a r i« Dl V. 
Boneu însă a întrebat pe dl pretor, dacă 
sergentul ştie româneşte şi dacă da, 
fost a destui de treaz sé priceapă oe se j 
cântă şi ce înţelege sergentul sub »Ţar* 1

întrebările au rămas fără răspuns. : 
In urmă dl V. Boneu declarând, că ast
fel de cântece la Români nu se află, a 
adus înainte pe dl Şortan şi pe tinărul 
Nedelcu. Toţi au fasionat, că au cân
tat: >Să trăească ’ntru mulţi ani«, şi că 
sergentul, cum şi cei doi domni nu ştiu 
româneşte, nice nu pot pricepe, că în 
cântecele româneşti nu oour barbarisme 
oa d’al de : »Se trăească dl Ţar*.

Unguraşii noştri desmeteciţi au de
clarat, că ei auzind cuvintele : mulţi ani,

D-na Marienesou (mătasă neagră, 
montată în alb şi lucrată în Paillette 
negre).

D-na Ana Dr. Moga, (mătasă nea
gră aranjată cu Crăpe de Chine).

Luisa Raţiu (mătasă albă, styl Em
pire).

D-na St. Stroia (mătasă neagră grea).
Veturia Dr. Stroia (mătasă albă, lu

crată cu Paillette).
Dintre damele străine ’mi-am notat 

următoarele:
D-na căpitan Allina (mătasă albă, 

cu Paillette galbin).
D na colonel Hortstein (mătasă ro

şie drapată ou dantelă neagră).
D na locot Königes (mătasă albă, 

aranjată cu brodărie manţatâ in coloare 
heliotrop).

D-na colonel Pelischek (neagră de 
Tüll, brodată cu Paillette albe).

D na Stotter (mătasă albă cu măr
gele şi Paillette).

D-na gen. Varesaniu (mătasă gris, 
lucrată în Paillette alba).

Domnişoare:
Lucreţia Benţia (ros de Pongă), Ele

onora Borda (ros de Taffetas, aranjată 
cu dantelă brodată cu aur); Li via Bran 
de Lemănyi (albă Pongé); Letiţia Cale- l 
fariu, Săhşte (ros de Pongé); Dora Col- | 
basi (albă de Taffetas aranjată în cute, j 
cu brodâria deasă de aur, buchet de 
viorele); d-şoarele Minerva şi Hortensia 
Cosma (mătasă albă de Taffetas, aran- j 
jaîă cu Grenadin alb de mătasă şi dan- i 
telă Point-Lace în aur); Agnes Cristea j 
(galbină de Merveiileux, aranjată cu Mou- i 
aeliue de Soie, brodată cu mărgele şi 
montată cu Point-Lace în aur); Cornelia 
Decianu, (ros de Pongé); Silvia Layton 
(verde, aranjată cu Tüll şi dantelă de 
aur brodată); d-şoarele Alexandrina, 
Aurelia şi Eugenia Moga (alb de Taffe
tas cu Mouseline de Soie gouvrat; De
lia Marienesou (ros, aranjată cu brode
rie în Paillette galbine); Cornelia Man i

au cugetat, că se cântă despre: dom
nul Ţar.

Toate aceste declaraţiuni atât a 
denunciaţilor cât şi a denuncianţilor s’au 
luat la protocol, acesta s'a subseris de 
toţi şi domnul Ţar a rămas în capul ce
lor cu gărgăuni!

Doamne, atât de amar ne-ai osândit, 
încât de spioni nici să cântăm cântece ne
vinovate nu putem !

Un oaspe.

A V I S .
Domnii membri ai clubului muni

cipal român din comitatul Sibiiu sünt 
invitaţi prin aceasta la conferenţă clubu
lui, care se va ţină Vineri, în 25 n.
I. c., la 5 ore seara, în localul Casinei 
române din Sibiiu.

La ordinea zilei este programul 
stabilit pentru adunarea generală estra- 
ordinară a comitetului municipal din co
mitatul Sibiiu, convocată pe 26 n. 1. c.

Sibiiu, în 21 Ianuarie, n. 1901.
Biroul clubului:

loan de Preda, Dr. N. Vecerdea,
preşedinte. seoretar.

O ro a iea  ziUL
S ib iiu , 22 Ianuarie n. 1901

M em en to . 27 Ianuarie: Ad. gen. a »Reu
niunii române de lectură din Bocşa-română«, 
în localul Reuniunii. — Concertul tinerimii ro
mâne din Iiia-murăşană, în »Hotelul vânăto
rilor«. *

Bobotează românească în  Viena. 
Sub titlul »Predică gr.-or.« cetim în 
» Reichswehr« următoarele: Oa întregire 
a ştirii date despre sărbarea Bobotezii 
mai adaogăm, că preotul militar gr.-or. 
Paul Boldea, a ţinut o predică în limba 
română şi alta în limba sârbească, în 
care ou deosebită elocvenţă arată în
semnătatea sărbătorilor bisericeşti şi în
deamnă pe soldaţi la adevărata religio- 
sitate, la frica curată de Dumnezeu, la 
stricta împlinire a datorinţeior, la iubire 
şi credinţă neclintită oătră înalta casă 
imperială şi iubita patrie, la stăruinţă 
în serviciu şi supunere necondiţionată 
faţă de superiori. Mai departe arată, că 
Românii şi Sârbii totdeauna au fost sol
daţi bravi şi credincioşi Maiestăţii Sale 
Apostolice, şi pe cei de faţă îi provoacă 
să urmeze esemplul dat lor de părinţi, 
de moşi şi de strămoşi, şi de va cere 
trebuinţa odată, să-’şi dee chiar şi vieaţa 
pentru tron şi patrie. — Soldaţii adânc 
impresionaţi de cuvintele preotului, cân
tară apoi imnul poporal în limba română 
şi Sârbii sârbeşte. — A urmat darea 
binecuvântării soldaţilor postaţi înaintea 
bisericei, precum şi stropirea cu apă 
sfinţită la sfirşitul serviciului divin, cari 
toate au avut asupra soldaţilor un efect 
înălţător. — Pe timpul liturgiei şi al 
sfinţirii apei ritualele au fost cântate 
de corul regimentului de infanterie 43 
româneşte şi de corul regimentului de 
infanterie din Bosnia - Herţogovina în 
limba sârbească.

*
f  Arnold Böcklin, mare pictor 

modern, a răposat Joi dimineaţa la Fie- 
sole, în Italia, unde a petrecut timpul 
ultim spre a-’şi căuta de sănătate.

•

(albă de Taffetas); Delia Olariu (albă 
de mătasă Dusches); d-şoara Oniţiu (ros 
de mătasă Dusches, aranjată cu flori); 
Alma şi Leontina Păcurariu (ros de Taf
fetas, aranjată cu dantelă albă şi ca
tifea neagră); Hortensia Penciu (galbină 
Taffetas, aranjată cu Crépe de Chine 
alb); d şoara Aurelia Radu, Uioara (albă 
Taffetas); Aurelia Stoica (borangic alb 
cu galbin); d-şoara Uilăcan, Blaj (mă
tasă albă). Dintre domnişoarele străine: 
d şoara Csongrády (mătasă albă Taffetas), 
Eteica Hossu (albă Pongé).

Ar fi trebuit să studiez câteva luni 
limbagiul toaletelor, ca să fiu esact. Dacă 
vre-una dintre graţioasele darnicele va 
afla ceva neesact în descrierea mea, cu 
tot dragul voiu accepta observările critice.

Damele şi d-şoarele toate rivalisau 
în frumseţă şi graţii. Staturi înalte şi mij
locii, ochi frumoşi şi fascinători, negri, al
baştri şi căprii, sprâncene aroate, zimbete 
ademenitoare, grumazi ca sculptaţi din 
marmoră, erau calităţile, în virtutea că
rora opinia generală şi obiectivă putea 
să designeze pe una sau pe alta ca prima 
inter pares, dacă la astfel de pronunţări 
n’ar juca un rol atât de însemnat varie
tatea gusturilor alese, despre cari nu 
încape discuţie.

Să mă ierte deci maiestoasele dan
satoare, dar’ nu pot comite indiscreţiu- 
nea de a le spune, care u fost mai fru
moasă. Fiecare e frumoasă în felul ei, 
brunetă ori blondă, fiecare e regină pen
tru cei-ce o adorează.** *

O mică dbservare. La balurile de 
elită pretutindenea domnii se presentă 
în frac. Nu ştiu din ce considerente dl 
inginer Stotter a abandonat această re
gulă, presentându-se în toaletă de jur . 
Să ştie dl inginer Stotter, că balul Reu
niunii femeilor române din Sibiiu nu 
poate fi cercetat în toaletă de patinat 
şi în — căciulă. Delamara.

vinge că Sibienele atât în frumseţă, cât 
şi în presentarea lor socială fac fală tu
turor Românilor.

Balul a fost distins prin presenţâ
I. P. S. Sale Metropolitului loan Me- 
ţianu, a dlui general de Probst, corps- 
comandant; general Gstöttner, colo
nel Horetzky, colonel Horstein, v.-col. 
Muntean, viceşpanul Reissenberger etc. 
Dintre domnii aranjori dl Dr. Beu şi 
Dr. Gomşa erau cei mai neobosiţi în 
toate părţile, unde era vorbă de primi
rea oaspeţilor.

M'a surprins mult frumseţă ordi
nului de dans pentru dame, lucrată cu 
o deosebită artă la o firmă vieneză. Pe 
cât de originale, pe atât de admirabile 
erau ordinele de dans, atîrnate de un 
fin şinor tricolor.

Pe la oröle 9, sala era ticsită de 
lumea cea mai elegantă. Dansul s’a în
ceput cu hora. Priveliştea, oe oferea 
sala balului, când graţioasele dame şi 
domnişoare s'au pus la horă, era de un 
farmec deosebit. Frumseţă şi bogăţia 
toaletelor întregei cununi de dame, ame
stecul de fracuri şi de variate uniforme 
formau toate un caleidoscop de cea mai ; 
admirabilă splendoare. Totul 'ţi-se pă- j 
rea un vis, o nălucire din poveşti, când ! 
într’un palat de aur, luminat de soare 
şi de lună, cu întregul lor popor de 
stele, (— astea nu le scriu pentru fisi- 
ciani—), mândre fete de împărat cu feţi 
frumoşi se pun la joc şi din vesela lor 
faţă fericirea străluceşte. . .

»Cadrilurile« şi »Romana« au fost 
dansate de peste 60 părechi, aranjate în 
două coloane la cadril. îndeosebi uni
forma a fost bine representată şi sim
patic apreciată de dame. Ei, oe să-'i 
faci, elementul civil trebue să se împace 
odată cu ideea de a sta pe planul al 
doilea —- în sala de bal.

Dansatori au fost mai mulţi ca 
dame. Un lucru foarte bun, îndeosebi 
pentru dansatoare, dar’ In detrimentul

cavalerilor, cari în urma lipsei de dan
satoare au fost condamnaţi să-’şi pe
treacă vremea prin şalele laterale, ori 
în caşul cel mai bun angajându-se de 
chibiţi la spatele vre-unei dansatoare 
de coloană. Sala, deşi destul de spaţi
oasă s’a dovedit mioâ. Dacă întreagă 
inteligenţa română din Sibiiu s’ar fi pre
sentat la bal, n’ai fi avut unde te mişca.

Animaţia a fost la culme până în 
zori. Toţi şi toate s’au depărtat cu cele 
mai plăcute impresiuni, cel puţin, nu pot 
presupune, ca să fi fost cineva care, 
vrând să-’şi petreacă, nu ’şi-a petrecut 
în modul cel mai perfect, şi numai aceea 
a răgretat poate, că a trecut prea iute 
feerica noapte...

Dela început reflectez la scuse, dacă 
nu voiu pută da o completă listă a 
damelor, cari au luat parte la bal. în- 
tru-cât farmecul ochilor frumoşi şi gin 
gaşele forme a damicelelor, ’mi-au per
mis să-’mi reserv spiritul de observare, 
neapărat trebuincios unui riporter, ce se 
respectă, am făcut-o. Că în vîrtejul de 
sentimente şi impresiuni nara putut lua 
act de toate, o recunosc, dar’ motiv de 
Bcusă încă am.

Lista ce ’mi-am putut constitui e 
următoarea:

Doamne:
Valeria Dr. Beu (mătasă roşie, Du

sches, aranjată cu Tüll negru).
Maria P. Cosma (mătasă neagră 

aranjată cu dantelă şi mătasă heliotrop).
Lucia Dr. Cosma, Timişoara (verde 

de damast cu ros, aranjată cu Orépe 
gouvrat de coloare roşie. ..

D-na Cristea, (mătasă neagră, aran
jată cu Tüll brodat în mărgele şi Pail
lette).

Iosefine Dr. Diaconovich (gris, aran
jată cu dantelă aibă).

D-na Dr. Isac (mătasă neagră, Rips 
ou brodărie de aur şi Paillette).
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Constatăm, la cerere, că dl loan 
Moţa, preot şi redactor în Orăştie n’a 
scris în ziarul nostru nici un cuvânt re
feritor la foaia »Activitatea*, ce apare 
în editura dlui Dr. A. Muntean. Prin ur
mare supărarea şi presupunerile dlui Dr. 
Muntean faţă de dl Moţa sünt lipsite de 
ori-ce temeiu.

*
Promovare. în 19 Ianuarie n. a. 

fost promovat în Cluj la gradul de doc
tor în ştiinţele juridice, dl Augustin 
Straiţariu, originar din Haţeg.

*
Banca „Chiorana“, Firma institu

tului de credit şi economii »Chiorana* 
din Şomcuta-mare prin decisiunea tri
bunalului din Sătmar de sub numărul 
368/1901 s’a înregistrat şi aşa activita
tea numitului institut se va începe în 
15 Februarie a. c. st. n. Nicolau Nyil
ván, director esecutiv.*

Societatea corpului didactic, din 
Bucureşti, organisează o mare serbare 
patriotică la Ateneu, cu ooasiunea ani
versării dela 24 Ianuarie curent, unirea 
prinoipatelor române.

*
Darurile Papei în  anul 1900. 

Ziarul »Observatore Romano* publică 
darurile mai însemnate, pe cari le-a 
împărţit Papa în anul trecut. Aşa spune, 
că pentru săraci a dat 15.000 lire, pentru 
ajutorarea preoţilor săraci 14.000 lire,
{)entru măritarea fetelor sărace câte 100 
ire de persoană şi pentru învăţătoresele 

dela diferitele şcoli 15 000 lire, cu totul 
35.500 lire. Toate darurile acestea dispar 
însă faţă de jertfele ce le aduce în tot 
anul elemosinariul apostolic pentru spri- 
ginirea săracilor şi mai ales pentru con
vertirea la creştinism a seminţiilor pă
gâne.

*
Ochelari soldaţilor. în urma unui 

ordin al ministrului comun de răsboiu, 
de aci înainte acei soldaţi, cari sünt 
scurţi ori lungi de vedere, au Bă capete 
pe basa testimoniului medical ochelari 
gratis dela stat.

*
Pungaşi şi Binucizi „alcătuitori 

de stat“. Cetim în »Alk.*, că din causa 
unui „gavaler“ în Oradea mare s’a spân
zurat bătrânul Jidov Heil Sámuel Ig
nobilul cavaler luase dela bătrânul câteva 
sute de florini agonisite cu chibzuială 
semitică împrumut pe cambiu şi nu mai 
avea poftă să-’i dee banii îndărăt încă 
păţinarea asta la adus 'l-a desperare pe 
Jidanul, care dacă nu se spânzura, era 
ameninţat să piară de foame.

Din Pretoria. Corespondentul lui 
»Pester Lloyd« la Pretoria dă următoa
rele informaţiuni interesante asupra si- 
tuaţiunii economioe şi politice a locui
torilor din acel oraş.

Dacă eşti găsit pe stradă după 
orele şepte seara, Englezii te amendează 
cu 250 franci. Un Austriac a fost amen
dat cu 2500 franci, pentru-că a vândut 
o butelie de whisky. Un German, pro
prietarul unui hotel, a fost pedepsit cu 
1250 franci, pentru-oă unul din locatarii 
sei asounsese un revolver în grădina 
hotelului.

Ori-ce comerciant, care vinde un 
articol peste preţul fixat de autoritate, 
chiar când acest preţ este inferior va- 
loarei articolului, e amendat cu 1250 
franci.

Un prânz dat cu ooasia unei nunţi 
a fost subit întrerupt de o trupă de 
soldaţi englezi, cari arestară pe toţi con
vivii sub pretest că reuniunile de mai 
mult de şese persoane sünt oprite. Toţi 
au trebuit să plătească o amendă de 
câte 25 franci. *

Vindecarea racului. Medicul ita
lian Ranelletti, precum se anunţă din 
Roma, a aflat un serum, cu ajutorul că
ruia Be poate vindeca şi până acum in
curabilul >rac< (cancer). El a făcut mai
multe operaţii cu succes.*

Era de prevăzut Se vesteşte, că 
loootenentul Diossy, despre care s’a 
amintit, oă a furat cassa cu bani a regi
mentului din Alba-Regală, a înebunit iu 
temniţă. Se înţelege, că în chipul acesta 
cercetarea în contra lui nu se mai poate 
urma in mod normal. Neamurile sale 
au pus totul în mişcare, ca să-1 scoată 
nevinovat. — Şi aşa să vedeţi minunea 
naibii, din osândit onorabilul va ajunge 
chiar compătimit. *

Dela „Reuniunea sodaliíor ro
m âni din Sibiiu“. La fondul pentru 
acuirarea unui local cu hală de vânzare 
pe seama »Reuniunii sodalilor români 
din Sibiiu*, au mai contribuit cu câte 
20 bani următorii: Pompiliu Dan, Dr. 
T. L. Tilea, medic, loan Gristea, măiestru 
compactor, Dr. loan Şenchea, advocat, 
Luisa Şenchea n. Boier, Aurel şi Veturia 
Şenchea (Făgăraş), August A. Nicoară. 
Lucreţia Nicoară n. Costa (Deva), Victor 
Lazar, Avram Moga, Şarlota Moga, Emil 
Moga, calfă de măcelar, Victor Moga, 
învăţăcel măcelar; Iulian Popescu, cas 
sarui »Albinei«, Valeria Popescu n. Pop, 
Letiţia, Rea-Silvia, Armida, Augusta şi 
Iuliu; loan Budiu, practicant la »Albina«, 
Iuliu Muntean, jude, Teresia Muntean, 
Vladimir şi Elena Muntean.

*
Paşaportul pontra  România Mi 

nistrul de esterne a înştiinţat pe mini
strul de interne, că cei-ce călătoresc în 
România au drept de a petrece acolo 
humai 8 zile pe basa paşaportului lor 1

de străinătate. Cei-ce vor să rămână pe
ste 8 zile au să-’şi scoată un bilet de 
petrecere acolo la graniţă dela subpre- 
fecţi, ear' în lăuntrul ţării dela prefecţi.

Ori-ce călător, aibă el pas în toată 
regula, dacă nu are această specială per
misiune, sünt tractaţi de autorităţile ro
mâne ca-şi-când n’ar ave paşaport.

*
Osemintele regelui Bela IV. în 

anul 1862 s’au aflat în basilica din epoca 
arpadiană a oraşului Alba-Regală osă- 
minte lui B9la IV. La 1893 aceste ose
mintele le-a dus la Pesta profesorul 
univ. Dr. Török Aurel, ca să le studieze, 
promiţând în protocolul luat cu acea 
ooasiune, că după-ce le va fi studiat, le 
va reînapoia oraşului. Contrar acestei 
învoieli, osămintele se vor aşeza în cu
rând spre vecinică odihnă în biserica 
lui Matia din Buda. Oraşul Alba-Re
gală însă nu abzice de dreptul asupra 
moaştelor lui Bela IV. şi-a hotărît să 
facă demersuri pe lângă ministru pentru 
revocarea disposiţiilor nedrepte ale gu
vernului, declarând, că osămintele le va 
îngropa acolo ou pompa cuvenită.

MAI NOU.
Regina Angliei în agonie.
Depeşele sosite azi anunţă, că re

gina Angliei, Victoria, e în agonie. Ago
nia s’a început de ieri noaptea şi regina 
nu ’şi-a venit la conştienţă toată ziua. Se 
poate că pe când scriem aceste şire, re
gina nu mai este între cei vii.

Depeşele mai noue anunţă urmă
toarele :

Londra, 21 Ianuarie n.
O depeşă privată din Cower ve

steşte, că moartea reginei se aşteaptă în 
tot momentul.

Londra, 21 Ianuarie n.
împăratul Wilhelm şi prinţii de 

Walles şi de York au plecat de aici la 
Osborne. E temere, că nu vor afla în 
vieaţă pe regina.

Berlin, 21 Ianuarie n.
Conform unei depeşă, espedată la 

4 ore 30 minute din Londra, regina în 
acel timp era încă în vieaţă.

Yieaţa socială.
Balul societăţii „ Junimea“.

Societatea academică »Junimea* in
vită la balul care se va aranja Mercuri, 
în 24 Ianuarie (6 Februarie) 1901, în lo
calităţile societăţii filarmonice. Cernăuţi, 
în Ianuare 1901. Preşedintele de onoare: 
Eudoxie baron Hormuzachi; preşedin
tele comitetului aranjator: Nicu cav. de 
Flondor; preşedintele societăţii: Eusebie 
Antonovioi. începutul la orele 8l/i seara. 
Preţul de intrare: 8 coroane de per
soană. Logea 40 coroane.

PARTEA L IT E R A R I
a A / w V>

Dr. Olarii*.
Răspuns la »Lămurirea« dlui S. Popescu, 

B e s lu ş ir e .
(Urmare şi fine).

T e o fila c t? Nu înţeleg cum a 
putut motiva traducţiunea cu »oamenii 
bunei voiri*, după-ce în »Reflexiuni 
(»Tribuna* nr. 217) se recunoaşte oă Teo- 
fiiact are textul din discuţiune împărţit 
în trei părţi: 1. Mărire întru cei de sus 
lui D-zeu; 2. şi pe pământ pace; 3. între 
oameni bună voire; — cum partea a 
treia, »între oameni bună voire«, după 
Teofilact ar pută să aibă înţelesul, şi 
deoi în româneşte să fie tradusă cu »in
tre oamenii bunei voiri«. Esplicarea ci
tată în traducerea latinească, (»Tribuna« 
nr. 234) din care se rostite înţelesul şi 
să dee îndreptăţire traducţiunii: »oamenii 
bunei voiri* cu acelaşi drept, daoă nu cu 
mai mult se poate reproduce în traduo- 
ţiune românească, oare-cum oficială. In 
»A lui Teofilact, Archiepiscopul Bulga
riei Tilcuire, de Gherontie şi Grigorie 
din Mănăstirea Neamţului, Iaşi 1805, 
Evang. Luca*, pag. 27, ca esplicare la 
cap 2, vrs 14: »Slavă întru cei de sus şi 
pe pământ pace între oameni bună voire« 
se ceteşte: »Că slavă lui D seu, zic ei, 
pentru că pe pământ pace acum s’a fă
cut ; că mai înainte firea omenească 
vrajbă avea cătră D zeu. Eară acuma 
atâta s’au împăcat, cât s au şi împreu
nat cu D Zeu şi s’au unit cu el, Carele 
s’au întrupat. Vezi dar’ pace a lui 
D-zeu cătră om ? încă în şi alt chip se 
va înţelege. Pace este însuşi Fiiul lui

Dzeu, că zice: eu sünt pacea. Deci 
această pace Fiiul lui D-zeu, zic, s’au 
făcut. Şi între oameni bună voire, 
adecă odihnă a lui D-zeu; că s’au odih
nit acum D-zeu şi bine îi place întru 
oameni, că mai înainte nu binevoia 
nici îi plăcea întru oameni*.

Cetitorii, şi cei cari nu sünt tocmai 
savanţi, vor judeca, dacă din esplicarea 
aici reprodusă, a lui Teofilact, se poate 
scoate înţelesul contrar învăţăturii bi- 
sericei noastre, ori nu, cu »pe pământ 
pace între oamenii bunei voiri*.

Chiar dacă pe faţă, fără încunjur, 
Teofilact ori alt archiereu ortodox ar 
ave traducţia »oamenii bunei voiri* şi 
o ar şi motiva, câtă vreme acea tra- 
ducţiune nu e adoptată, oi unanim res
pinsă de biserică, unui profesor de teo
logie nu-’i este permis să o propovă
duiască în cărţi de şcoală. Şi dacă o 
face, rău face.

Teologutnena la care se ia ul
timul refugiu, nu se trece în manualele 
de şcoală, mai ales la minori, ca ade
văruri stabilite şi acceptate de biserică, 
ci se scrie cu întregul ei aparat critic 
ştientific, se supune esaminării autori
tăţii episcopului, şi daoă acesta aproabă 
conclusiunile, bine ; dacă nu le aproabă: 
autorul trebue să le retracteze, de nu 
voeşte a fi tractat în consecenţă.

Teologumenă am făcut şi eu în 
broşura: »Pneuma în Nicaeo Constau- 
tinopolitanum*, în jurul căreia s'a făcut 
atâta discuţiune. Eu am presenţat-o 
celor în drept şi am cerut să se pro
nunţe, aşteptând în linişte primirea ori 
respingerea conclusiunilor ei. Şi când 
cei chemaţi, ca »drept să îndrepteze cu
vântul adevărului«, fără se între în esa- 
minarea argumentelor mele*), ’mi-au 
respins conolusiunile, eu m’am grăbit a 
le retracta.

Aşa se face unde se respectează şi 
se ţine ordinea canonică, şi autorul re
tractând n’are să se ruşineze de retrac
tarea unei greşeli, provenită din dorul 
de a lămuri o chestiune.

A încerca înBă cu erori de tipar 
susţinerea unei rătăciri, e la tot caşul, 
cel puţin simptomatic.

Bucureşti, 11 Decemvrie 1900.
Protopr. Simeon Popescu.

*) Ca sé nu fiu oumva rău înţeles adaog ; 
Episcopatul nu întră în discuţiune cu autorii 
Teologumenelor, ci enunţă simplu, dacă teologu* 
mena e ori nu în vederile bisericei; ear’ decre
tul episcopatului e indisoutabil.

D ito iio g g r a íie .
Fiamarion în româneşte.

Camil Fiamarion, oelebrul scriitor 
francez, care 'şi-a pus frumoasa ţintă , 
vieţii sale se populariseze ştiinţa astro- 
nomică, este cunoscut la toate popoa- ! 
rele culte. Nu este limbă, în care scrie» 
rile sale de astronomie să nu fie traduse 
—- dacă nu toate, apoi unele din ele — ; 
şi să nu fie cu drag cetite. Fiamarion 
te introduce în frumseţele sistemului 
solar cu lumile- i numeroase şi te fami- 
liarisează cu ştiinţa astronomiei fără să 
observi, că la adecă el face ştiinţă şi 
încă una dintre cele mai abstracte i 
ştiinţe, — aşa fermecător e metodul seu 
de predare. Iţi povesteşte de minunile 
cereşti, de stele, de planeţi, de pământ, 
de câte toate şi într’aceasta te trezeşti j 
numai, că ai intrat în probleme grele, j 
de cari de bunăvoe mulţi nu se apucă, 
părându-li-se prea grele, prea obositoare 
şi poate chiar necuprinse ou mintea lor. 
Stilul narativ, uşor şi plăcut din scrie- j 
rile lui Fiamarion, te face însă să în
drăgeşti aceste probleme, să cauţi a pă
trunde în esenţa lor, şi astfel fără să 
observi îţi dă de-a gata cunoştinţe ele
mentare din astronomie împreună cu 
dorul de a şti tot mai mult, de a cu
noaşte tot mai temeinic tainele minunate 
ale universului.

în aceasta stă meritul lui Flama- 
rion şi de aceea sünt aşa de cu drag 
cetite scrierile lui. Dintre scrierile lui 
au fost traduse până acum în limba ro
mână »Urania« şi »Sfîrşitul lumii*, ear’ 
zilele trecute dl B. Marian a făcut ac
cesibilă publicului român scrierea „Ce-’i 
ceriul una dintre cele mai frumoase 
şi mai instructive scrieri ale astronomu
lui francez.

Pe 232 pag. 8° în cartea „ Ce-’i 
ceriul“ ni-se vorbeşte — aşa cum Fla- 
marion ştie vorbi — despre cer, astro
nomie ca ştiinţa universului, pământul 
cu mişcările lui şi urmările acestora: 
ziua, noaptea, anul, călindarul; aparatele 
optice şi oDservatoriile, sistemul lumii, 
soarele, luna şi eclipsele ei, planetele 
cometele, zodiile etc., dându-ne o lectură 
şi plăcută şi instructivă. Dl B. Marian 
a făcut un bun lucru prin traducerea 
acestei cărţi şi asemenea bun şi folosi
tor lucru vor face toţi cari ’şi-o vor 
procura şi o vor ceti. Cartea, pe lângă 
conţinutul schiţat în cele de mai sus, 
cuprinde portretul şi biografia autorului 
şi număroase figui’i în text. A apărut 
în editura librăriei David I. Benvenisti

(Craiova, strada Justiţiei 28) şi costă 1 
leu şi 50 bani. *

„Sâmbăta morţilor“.
— Voci din presă. —

„Noua R evistă  R om ână“ scrie 
următoarele : »Sâmbătamorţilor*, dramă 
din popor, localisată de Teodor V. Pă- 
căţian. — Ionel, feciorul unei văduve 
sărace, iubeşte pe Ileana fiica lui Petrilă, 
un morar avut şi sgârcit, ce nu putea 
suferi pe Ionel. De giaba sünt toate de
mersurile primăresei pe lângă Petrilă, 
acesta numai se înfurie şi suferinţele 
Ueanei se înmulţesc. Petrilă cere dela 
Ileana să nu mai audă cântecul de fluier 
al lui Ionel, şi el de dragul Ueanei îşi 
Bfarmă fluierul, singura lui mângâiere, 
dar’ cu el deodată se mântueşte şi 
credinţa, nădejdea inimii lui. De năcaz 
pleacă la cârclmă, aici se întâlneşte cu 
groparul care îi spune că la 12 se văd 
în cimiter toţi cari vor muri în cursul 
anului. Ionel pleacă la cimiter să vadă 
dacă morarul, care este ofticos, nu este 
între morţii anului. Aici adoarme şi în 
vis ’i-se arată oă a văzut pe Ueanei 
Pleacă grăbit şi desperat, întâlneşte pe 
morarul şi pe groparul. Morarul diu 
unele vorbe ale lui Ionel deduce că Io
nel 'l-a văzut între cei-ce vor muri. 
Aceasta îl înspăimântă şi se îmbolnăveşte, 
Ileana curioasă vina şi ea la Ionel şi îl 
întreabă, el îi mărturiseşte că a văzut-o. 
Acum Ionel nu mai are nici linişte, îşi 
propune să iee lumea în cap, dar’ mai 
vrea să vadă odată pe Ileana, se duce 
Ia ei în ogradă. Morarul bolnav eşise 
să-'şi ascundă comoara, se întâlneşte cu 
Ionel şi cade mort. Vine Ileana şi-’i 
strigă: Ucigaş. El desperat pleacă din 
sat. Ileana e bolnavă şi înainte de 
moarte prin stăruinţa preotului iartă pe 
Ionel şi îl roagă se-’i cânte afară din 
fluier, ca odată în vremurile fericite; 
moare în cântecul fluierului.

Dl Păcăţian, de altfel recunoscut ca 
bun traducător, a localisat ou mult suc
ces această piesă, care are multe părţi 
instructive pentru popor. Teatrul Ar
delenilor este în formare, şi deocamdată 
se reduce la representaţiile tinerilor di
letanţi, cari sünt foarte răspândite, inte- 
reBându-se de ele cu multă dragoste 
chiar şi ţăranii. Repertorul acestor re- 
presentaţii e cules aproape tot din co
mediile lui Alexandri şi Vulcan »Sâm
băta morţilor* e chemată să introducă 
în teatrul popular al Ardelenilor şi drama. 
Localisarea dlui Păcăţian corăspunde 
ideilor şi modului de gândire al ţăra
nului.

»Tipografia*, societate pe acţiuni 
în Sibiiu, recomandă următoarele note 
pentru piano:
R. van Saanen, cuvinte de M. Eminescu

Doina c o d r u l u i ......................................... „ —.75
I. Paschill. Cuvinte de I. Dorianu. Aşa 

’mi-e soris, romanţă pentru voce şi 
p i a n o ............................................................ „ —.50

F. Domeier. Soirées de Bucarest, vals „ 1.50
Serba Bucureştilor, pentru voce şi piano

de In D. Bulan . . . . „ —.50
I. V illacrose. De ce ’mi-ai zis odinioară,

r o m a n ţ ă .................................................. „ —.75
Pavotte de la Princese »Marie« de 

Michel Margaritescu . . . . „ —.75
Zéphir. Polca mazurca de G. Ionescu „ —.75
G. Vasiliu. Freamătul Zăvoiului, horă „ —.75
0 . Felix. Cuvinte de I. Dorianu. Vals

conjugal pentru voce şi piano . . „ —.50
Radu D. Rosetti. E vre-un loc uitat de 

oameni, reverie pentru vooe şi piano „ —.50
1. Paschill. L’Amitiâ, vals . . . „ i ,—
Ai plâns şi tu vr’odată? Romanţă pen

tru voce şi piano de Ernest I. Ale- 
xandrcscu . . . . . . .  —.80

Nu înţeleg, De E I. Alexandrescu . „ —.50 
Piotorilor 1 De E. I. Alexandrescu . „ —.50 
Un fir electrio. De E. I. Alexandrescu „ —.75 
L’Affeotion. Polca franceză pentru  

piano de O. D. Belortu . . . „ - .4 0
De Brăila ä Génes. Galop pentru piano

de C. D. Belortu . . . . „ —.60
Sârba Bucureştilor, pentru voce şi piano 

loan  D. Burlan . . . . » —.50
Souvenir de Zürich. Polca mazurca de 

Anton Kneisel . . . . . „ —.50
Gas de quarte original. De Mayer Lutz „ —.50

La comandele din afară s§ se adaugă 
pentru porto postai încă 5 or., ear’ pentru ex 
pediţie recomandată 20 cr. v. a. Pentru sigu 
ranţa expediţiei recomandăm modalitatea din 
urmă. •

Istoria politicei, după Sir. Fri- 
derick Pollock, de Teodor V. Păcăţian, 
Sibiiu, tiparul »Tipografiei* societate pe 
acţii. Editura autorului. Pe 13 coaie 8° 
mic în broşura aceasta dl Păcăţian ne 
dă idei şi cunoştinţe despre »originea 
politicei şi a scrutării ştientifice în fiio- 
sofia greacă«, despre »evul mediu şi re
naşterea* cu referinţă la istoria politi
cei, »secolul XVIII, şi contractul social« 
şi »teorii moderne despre suveranitate 
şi legislatură«. Cât pentru stil şi limbă, 
dl Păcăţian e cu mult mai bine cuno
scut publicului român prin scrierile sale 
de până acum decât sâ fie lipsă a pune 
în vedere aci stilul uşor şi curat ro
mânesc al broşurei »Istoria politicei*.

Preţul de 1 coroană (în România 
1 frc. 25 bani) e minimalul preţ ce se 
poate pretinde pentru o scriere bună, 
instructivă şi folositoare, cum e »Isto
ria politicei*. Credem deci, că publicul 
românesc nu va pregeta sâ ’şi-o pro
cure. Se capetâ la autor, în Sibiiu
(Nagyszeben), Hechtgasse nrul 16.♦

„Băncile de em isiune ş i circu- 
la ţiune m onetară, în special Banca 
naţională română«, de A. D. Damianof. —■ 
Bucureşti, editura »Nouei Reviste Ro
mâne*. Preţul 1 leu 50 bani.

*

Călătoriile patrlarchulu i Ma- 
ca n e  de A ntiochia  în  ţările ro
m âne  (1653—1658), tesă pentru licenţă 
în istorie, de Emilia Cioran. Bucureşti, 
stabilimentul grafic I. V. Sooec.

*

Tablouri româneşti.
La administraţia »Tribunei* se află 

de vânzare următoarele tablouri, cari 
fac podoaba ori-cărei case româneşti: 
Portretul Metropolitului An

drem baron de Şaguna . . cor. —.40
Portretul Metropolitului Sterca

Ş u lu ţ iu .............................. .....  —.40
Portretul dlui Dr. loan Raţiu, 

în mai mic cor. —.30, în
mai m a r e ...............................» —.40

Portretul dlui Dr. V. Luoaciu » —.40 
Portretul profesorului Grego-

riu S i l a ş i .............................. » —.30
Portretul II. Sale dlui Dr. D.

Radu, episcopul Lugojului » —.30 
Prefectul Avram Iancu în frun

tea o ş t i r i i ...............................» —.40
Catedrala din Blaj . . . . > —.60
Conferenţa naţională dela 1894 » 3.—
Românii la Debreţin . . . . » —.60

„Povestea privegh ito rer1, după 
»înşiră-teMărgărite«, de I. Manliu. Estras 
din publicaţiunea »Lui Titu Maiorescu, 
Omagiu«. Bucureşti, stabilimentul gra
fic I. V. Socec, str. Berzei nr. 59. Pre
ţul 25 bani.

Sosiiţi In Sibiiu.
La 22 Ianuarie n. 1901.

Hotel »împăratul Romanilor*: Kleinrath, 
preot din Tălm aciu; Maria Tatra din Boroş-Se • 
b e ş ; Herszényi, proprietar din Veséud ; Fiala, 
controlor, Eitel, din Braşov; Mandl, Selmeozy, 
Reichenberger, Glück, SomosBy, Beer, din Bu
dapesta, Hönigsfeld, Boisits, Löw, din Viena, 
comercianţi.

Hotel »Neurihrer*: Tereza Kéky din Bu
dapesta, Cati Hochbrunner din Făgăraş, priva*
tieră

Hotei »Méltzer*: Ţeposu, preot din Co* 
m ana-inf.; Tătar, oficial de bancă din Sebeşul- 
săsesc; Solym ossy, pantofar din Orăştie.

Teatru orăşeneso In Sibiiu.

Direcţiunea Leo Bauer.

Mercuri, 23 Ianuarie a. 1901. 
DER ERBFÖRSTER. 

Tragedie în 5 aote, de Otto Ludwig. 
Î n c e p u tu l l a  7  o r e  se a ra .

Cumul pieţei din Sibiiu.
Din 22 Ian. n. 1900.

Hârtfe-monetă română . Gump. 18.70 vând 18.80
Lire turceşti . . . . 9

------. ------
9

Imperiali (16 R° aur) .  

Ruble ruseşti â .  . .

0

0 2.16
9

K 2! 54
G albeni.......................... 0 11.28 1.340
N a p o l e o n - d ’ o r i  .  .  . fí 19.12 if 9.200
100 Maree germana . 0 117.50 117.80
Livra sterling .  .  ,  . 0 24.—

9 24.2

Bursa de Budapesta.
Din 19 Ian. n. 1900.

Renta de aur nnf. 4"/« . . . . . . . .  117. _
» » b » 44/» 22.35
,  ung. val. cor. 6 » / , .................................... 99.- q

împrumutul căilor ferate ung....................................99.25
Bonuri rurale ung......................................................   50

» ,  croate-alavone . . . . . .  98.60
Obligaţiunile deep, r e g a li i lo r .................................98.60
Lomuri pentru refularea ‘Hsai ţi Seghedin . 140.—
Renta de hârtie austriacă . . . . . . .  98.15

„ de argint au striacă ............................... 98. ~
„ de aur au str iacă .................................... 11 .26

Losuri austriaco din 1860 ...............................  185.60
Acţiunile băncei auatro-ungare..........................1700. 

» B de credit ung. . . . . .  673.—
n n de credit austr........................... 668.76

Scrisuri funciare ale institutului de credit ţi
economii „Albina“ ..........................................102.—

Galbeni Îm p ă ră teşti....................................................
Napoloon-d’o r i ....................................  I9.ig
Mărd 100 imp. g e r m a n e ............................... 117 65
London lO Livre s ter lin g !...............................  240 60

Bursa de Viena.
Din 19 lan. n. 1900.

Renta de aur 4°/«.........................................  117.—
Renta ung. v. c. 4°/0 ..................................................... 9220
împrumutul căilor ferate ung. . . . . . .  91.70
Bonuri rurale ung.................................. ..... 91 35

„ „ croate-slavone........................ 9270
Renta de üferüe a u str ia c ă ......................................98.85

* „ argint austriacă . ..........................9815
„ a u r  a u s tr ia c ă .................................... 11 .15

Losuri austriace din 1860 ....................................   30
Acţiunile băncei austro-ungare........................1693.—

„ » d e  credit ung........................... 670.
„ „ d e  credit austr........................ 668.76

Bursa de Bucureşti
Din 8 Ian. v.

6°/. Renta perpetuă 4*/» Fono. rur. . 76
6» „ am. 1881 90 5 „ „ urb. Buc. 79*/
B» „ „ 1892 91 5» B » Iaşi 733/
&» „ „ 1893 91 Banca Naţion. . 22 0
4» • n 1894 76 „ Agricolă . 287
0» B » 1889 76*/, ,  României .
4» » » 80.94 77 „ de scont . 210
i . » .  189« 76 Dac. Rom.. . . 383

,  » 1898 
Convertit» wsreie.

76 Naţionala . . • 890— Patria . . . .
Obl. 0. S. 1888 — Cacstincţii. . . 22

Vlt a 1i Ü A89G — Basalt artificial . <--
6#/o » » .  1895 — Tramv. nou . .

ff mic nr. 92‘ls Baia centrali. . 90

Pentru redacţie ţ i  editură responsabil: Andrem Baitaş, 
Proprietar: Pentru »Tipografia«, societate pa 

acţiuni: lesif Mars chel!.
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Magazin de fabrică

de oroloage, juvele, tot felul de articole de aur şi argint,

S t r a d a  C i s n ă d î e i  n r .  3. S l t o i i u .  S t r a d a  C i s n ă d ie i  n r .  3.
( E d if ic iu l  „ T r a n s i lv a n ia “ )»

Fieoare obioot de aur sau de argint e esaminat şi probat din ofioiu şi pe flecare 
bucată se poate vedé esact proba oficioasă (marca oficioasă); eu garantez în scris pe 
doi ani pentru mersul bun al oroloagelor mele. Toate comandele le efectueco imediat, pe 

lângă rambursă sau trimitere antiolpatlvâ a preţului, cu îngrijire.

Reparaturi de tot soiul se esecută bine şi conştienţios.
Nr. 1.

O ro lo g iu  d e  a r g i n t  rem on- 
to ir ,  p e n t r u  d a m e ;  30 mm. 
diametru, cu capac de argint, 
cualitate bună fl. 6 .7 5 , cu cerc 
de aur f l. 7 .5 0 , de oţel negru 

oxidat fl. 6 .5 0 .

Nr. 2.
O ro lo g iu  a n k e r - re m o n . de  
a r g in t ,  50 mm. diametru, cu 
capac duplu, toc guiloşat ori gra
vat, 3 capace de argint, 5 rubine, 
aorte tari, I. fină »Uraniawerk« 

15 rubine, f l .  1 2 .5 0 .

Nr. 7.
O ro lo g iu  c i l in d ru  • r e m t. 
d e  a r g i n t  n o u , 48 mm. dia
metru, luciu ori gravat, în formă 
ovală, aretător de secunde, cu 
placă de cifre albă, emailată, 
I. cualitate, fl. 4 .5 0 , cu capac 
duplu fl. 5 .8 0 . Lanţuri de nik
kel cu compas ori «heiă 30, 40, 

50, 60 cr.
a p reţu lu i.

Nr- 3.
O ro lo g iu  c i lin d ru -re m . de  
a r g in t ,  48 min. diametru, cu 
placă de cifre în email albă ori 
colorată cu toartă ovală, arétátor 
de secunde, construcţie bună so

lidă, f l. 6 .7 5 .

Nr. 5.
O ro lo g iu  a n k e r - re m o n . d e  
a r g in t ,  50 mm. diametru, capac 
duplu, 3 capace de argint, 15 ru
bine, cu cerc de aur, fabricat fin, 
din sorté mai tari f l . 11.50, cu 

construcţie cil.-rem. f l .  9 .50 .

P ro sp ec te  b ogat ilu strate gratis şi franco. Spedări cu  ram bursă ori p e lângă trim iterea  în a in te

24 Maree poştale din toate ţările în plată.

Nr. 4.
O ro lo g iu  c il.- rem  d e  a r 
g in t ,  48 mm. diametru, cu 
capac duplu, în toc gravat 
frumos, sorté tari, I. fabricat 

fin f l. 8 .7 5 .

Nr. 6.
O ro log iu  d e  dam e, re m ., d e  
a u r  d e  14 c a ra te ,  30 mm. dia
metru, capac duplu, I. cualitate, 
guiloşat ori gravat fl. 2 5 .—, în 

toc de argint fl. 11.50 .

MARGARETĂ XODLOYAN.

tainele
vieţiiBine apreciată

de întreagă
presa noastră,

Preţul 2 aor., pina 10 bani porto.
Sa poate procura dela

Librăria
W .  K r a f f t .

Pw frf tipar Io«if

Legea veterinară
atât de mult folositoare tuturor economilor şi tuturor primăriile 
comunale — a eşit de sub tipar în a dona ediţie îndreptată şi îmbo
găţită. »Reuniunea română de agricultură din comitatul Sibiiului« a 
îngrijit ca atât limba cât şi forma cărţei acesteia sé fie cât se poate 
de potrivită, pentru-ca poporal sé poată pe deplin înţelege sfaturile 
şi îndrumările ce ’i-se dau cu privire la : paşapoarte, tîrguri de vite, 
boale lipicioase şi multe alte lucruri folositoare. Cartea se numeşte:

învăţătorul Munteanu>
îm p ă r tă ş e ş te  e c o n o m i lo r  s e i c e le  m a i  d e  l ip s ă  c u n o ş t in ţe

despre

LEGEA VETERINARA
(Lecuirea vitelor)

B0ALELE LIPICIOASE (CONTAGIOASE)
stând ca dîaşii la sfat in serile langi de iarnă.

De

Tormay Béla.

Ediţia II. revăzută — 152 pagini mari.

Cartea costă 80 bani (cu porto postai 90 bani) şi se poate 
cumpéra dela _ Ä

Reuniunea romana de agricultura
din comitatnl Sibiiului

Din editura „T ipografiei“ , so c ie ta te  pe acţiuni in Sibiiu.
B ibliotéka* p o p o r a lă  a  „Tribun©!* (

Pădureanca. Nove38.de loan Sf.avieJ,  12soaie! 
tip., broş., elegant. Un exoapSas 60 bsal.
Fata Stoler nini de Matilda C u g l o r - F o n i  
Un exemplar 1O bani.
Ce n’a fo»t şi nu va  fi, Bovaste de 1. T 
M er a. Un exemplar 8 bani.

A. Pipăra» Păira. Poveste de I. T. Msr»,  Ü» 
exemplar 26 baai.

6. Păcală f i T&ndaiă Anecdota fio BîIvmua Mol
ds van. Preţul unul ncm p’ar 6 tani.

6. Jucării f i  jccturi de copii. Da P I s p i r e a c s ,  
oulegéícr-íipograf. Un «xmpiar 30 bani

7. Tein legăn at Foverta de Gbr. Si » a  al lui 16a. 
Un exerapla? 16 bani.

8. Colâc&ritul. Obiceiurile teranilor romani la nuntă, 
de Benedict V ic iu .  Un exemplar 16 bani.

9. Fiica a sa sé  mame. Pa veste de Silvestra 
, Moldov an .  Un exemplar 98 bani.

Poveste», Ini Ignat. Poveste deSilveste Mei-  
do van. Un exemplar 6 bani.
Sfântul Nlcol&e, De Matilda Osglesf -Poai .  
Un eseasplss lő  bani.

12. tndőrétnicui. Poveste de Silvestra Molds  van- 
Un exemple; 16 bani.
Blăetbm de Ks&mă. Legendă poporală din gin
ről Năsândsfci. B® Qeorgs Coşbao,  Ua ®x®»- 
jsla? 13 bani.
Bunica de Bojena K é s e  óvá,  tradusă din limb» 
boemă de praf. Dr. Urban Í a r a ik ,  Un exem
plar ca 80 bani.
Vlad şi Catrina Poveste de 6f. S ima al lui 
16n, Un exemplar 10 bani.
Din bătrâni. Ghicitori, întrebări ţi rSgj?Basnri, 
frământări de limbă, adunate de Gr- S ima a) 
Isi Ión. Un exemplar 16 bani.
Pe pământul Tarealui de Georg« O o ţ b a r .  
Un exemplar 16 bani.
Căldăntş& trei picioare. Pg-veste 
s*s*c8 és El senor® T ă a ă s a s e  
BOTray. Ua oxssplar 16 bani.
Caanfossa, Poveste de I. T. Mers ,  Un s i m 
pla? 16 fcasi.

210. Un peţitor îndărătnic. Novelă de Björatjern« 
B j f r n s o n .  (1856). Un exemplar 8 bani.
Prietenul meu Vântnră-Ţearâ. 
exiiforniese ale Ini Brat Harte ,
16 bani.
Softpttitosrea. Dîa povetóil* lai Anűsresa. U* 
axeapla? 8 bani.

28. Pata Craiului dia eetiai. Ba George Ceţbuf  
Un exassplar 8 bani.

C elo r -ee  cu m pără un  num âr m ai m are de

to t v ân ză torilor , s é

10

»1.

18

14

15.

17.

2 l

82.

Din novelele 
Un esemphv

Nkckae 8 0 g24. St rigoaica. Din fentaiiile iui 
Un exemplar 40 bani

25, Drama mamei. Baladă da Geers® C o ţ b s e  
Uo exemplar 20 bani

28, Tain» anei viaţi. De Bjömatjerr.e Björn**»a 
Un exemplar «9 ba n

27. Vraitdi. Dia twatwUIa iui Nicola« Oogsl ,  Un 
exomphtr 4 ). bani,

28. ţ M H  Ifi catul lai. Poveste ds îo*r> 8 i a » i c 
Un exemplar 30 bani,

29. Sgâroitnl. Cssmedi® de Mol iâre .  Un oaempiar 
80  b an i,

80 Lnmea praştilor. Poveste de Sil?i*trtä Me!
d o vs«,  üb exemplar 1.0 bani.

81. Nuneiu-íjapér»£ Pcveate din popor de „Măr-
g ia e a o a i* .  Ur exemplar 24baaî,

88

pln*rîmpSr4tiit»fe şi pesm» 
aia sece? da . M ă r g i n e a »pope? 
24 bani.

s i  «deasă. Poveste 
st>Je Un asempiu

H

Fulger. Pţsvavto 5n vărsări de Sscrga Cîsşbse  
Un «toasplăr 10 bani.
Spic© â« anr. Cules« de dascălul Ista® F. La 
sar,  Un ssfîsapi&r 30 bani,

85, Un idil în  Boşetsi Novelă de Erat H a r t a  
Ua axsnplar 16 baci.

36 Baba iadului. Poveste la vafsnri de lean Moţa  
Urs exemplar 16 bani.

87 Fiinees* ferxaeefttă. P s tn tt  îs  versuri de !»• 
D e l fa. Ua exenpîa? 30 baßi

88. Btea Mărfârelnlor Poveste In verso?! âe Ima
Moţa,  Un w m fls z  24 hm l

89, Doi copii Poveste de lean M « ţ a  Un exem
plar 30 bani,

40, O partidă în p&trm. B® Antonia G h i d a u  
s o  ăi .  Un exemplar 24 bani.

41. Posacul bun fie inimă. Comedie in 3 act® fie 
Carlo Ge ld u n i  Trades! de domnitoarele Al. şl 
Lac. I. Bomanatca. U» avempinr 40 bani.

42- Cmiîeral f l e©i trai feciori, Poveste d* Im* 
M <?ţs. Un asastpl« 80 Stei.

4.8, M sa Ta&etft, De Soérgó i  a s  fi. Bss m m a k i  
m  bac l

44, B ksssHsi fâouraral, Pcvaste <te Niceise Trim- 
feiţ o a ia .  Un sscmplar 44 bans.

45

46.

47.

48.

Borna învinsă. Tragedii 
Paredi, Tradasă da I. 
pi»? 40 bani.

® în 5 act® ă» Alexandr? 
L, CaragiaM, Ua c s»  -

Sanev. Trads
l e ? .  U a

Clar® Miliői. Novelă fie I. Targh« 
care din limba rasă de Bnes Hedei 
p’ar 80 bani.
O cată Dolens SI s v i e i  B s «tempi#

bani
Poesii poporale »Cântece bătrâneşti«. Din cule 
gerile lui I. Pop Beteganul. Un esemplar 20 ban

esemplare, Cu deosebire librarilor şi pesti 
dă rabatul cuvenit.

de află de vénsare în librăria W. Krafft In Sibiiu.

Este în interesul tuturor abonenţilor de a face propagandă pentru răspân
direa »Revistei Ilustrate«. Cu cât numérul abonenţilor va fi mai mare, cu 

atât va apăre Revista mai bogat ilustrată şi mai elegantă.
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Manuscriptele şi banii de prenumeraţiune sünt de a se trimite la admini- 
straţiunea »Revistei Ilustrate« în Şoimuş (Sajó-Solymos), posta 
[14] 1—3 ultimă Nagy-Sajó,
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Tipuri admirabile.

Preţul 4 0  b a n i + 10 bani porto.
Vénzétorilor li-se da rabat cuvenit

Lupta pentru drept
da

Űr. Hudoií de Jharing
traducere

dc

T e o d o r  V.  P ă o ă ţ i a n .

Preţul 2 coroane.

ăceastâ carte ar trebui sS o cetească şi studiez*1
—s=  fleoare Român,

- =  luptător pentru
- s s  dreptul naţional*

Se află de vénzare la:
Librăria W. Krafft.

Portretul
lui

Dr. Gregoriu. Silaşi
lucrat după o fotografie, tipărit pe carton fin4 
tn mărime de 24X32 cm. îl trimite francat 

pentru 30 b^ni.
„Tipografia", soc. pe acţinnl

„Foaia Poporului“,
Ieste cea mai bună şi mai ieftină gazetă poporală. 

% „ F o a ia  P o p o r u lu i“
ese in fiecare Duminecă, în  form at cu art m are, eu «aprins 
bogat poiitic-naţional. economie, lite ra r, m form ativ  etc. şi cu

ilu s tra ţiu n i.
Pentru-ca âecars ştiutor de carte sd poată atona această foaie

?sF © a i a  F © p ©i*r ! iiíís
va costa num ai 4 cor. pe anul în tre g  sau 2  cor pe juni e ta te  de an. 

Abonamentele m fee de-sdrepiul sau ptiu mandate poétáié la

»Tipografia“, soc. pe acţiuni, Sibiiu.

r Un tinör român
care ştie bine limba maghiară, se 
primeşte pe timp mai îndelungat 
numai decât ca adjunct de notar  
în cancelaria notarială a subscrisului.

Respectivul primeşte un salar 
luDar de 24 coroane, viptul întreg, 
cuartir şi luminat.

Reflectanţii sö se adreseze la 
subscrisul. [i 2] 1—3

L Ioan Bunea,
notar în comuna Cacova, p. u. Orlat,

c o m it. S ib iiu lu i.

Cărţi poştale
c u

ilustraţii româneşti
....... t o a t e  o  t o t

Fiam oase cât eu nici nu pot 
Mai frumoase sâ-’mi socot— 

Cu mintea mea,, 
î n

Iar- peste 20 varian te , -pa
care de care

mai fermecătoare
S e a flă . cu. p r e ţu l cie 1 0  b a n i p e r  bucală.

la

„ T ip o g r a f ia * * ,
societate pe acţiuni in Sibiin, str. Poplăcel nr. 16.

La cumpérárl mai mari se dă rabat potrivit. * 3 1

„Tipografia“, societate pe acţiuni, Sibiiu.
A  eş it  d e  su b  tip ar:

Câlindarul Poporului
p e a n u l c o m u n

m *  1001.

: .« 
*<


